

Отзыв

об автореферате диссертации Рукинова Максима Владимировича на тему «Защита национальных экономических интересов и обеспечение экономической безопасности России в условиях экономико-политических и технологических трансформаций» на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Обеспечение национальной экономической безопасности России является первоочередной задачей не только для органов власти, но и для общества в целом. Экономическая безопасность традиционно рассматривается как важнейшая качественная характеристика экономической системы, определяющая ее способность поддерживать нормальные условия жизнедеятельности населения, устойчивое обеспечение ресурсами народного хозяйства, а также последовательную реализацию национально-государственных интересов. Необходимость обеспечения экономической безопасности как составной части национальной безопасности существенно возрастает в условиях кризисной фазы развития.

Нарастание угроз, формируемых внешней средой при сохранении неэффективных условий экономического развития, особенно в условиях экономико-политических и технологических трансформаций, не только блокирует возможности национальной экономики поддерживать и наращивать свою конкурентоспособность, но и приводит к потере самостоятельности, экономической устойчивости и независимости от внешнеэкономической ситуации и межстранных экономических отношений и макроэкономических шоков. Одной из существенных опасностей также является развивающийся процесс смены технологического уклада, перераспределения странового размещения глобального экономического потенциала и смещение ядра глобальных технологических лидеров.

Актуальность проблемы обусловила постановку цели диссертации – разработка научно-методологического аппарата и теоретических подходов, ориентированных на оценивание и нейтрализацию угроз национальным экономическим интересам и управление обеспечением национальной экономической безопасности с учетом современной динамики вызовов и угроз национальным интересам России, в том числе вызванных трансформацией системы международных экономико-политических связей, изменчивости самих интересов и их приоритетов, расширения спектра и возможностей институциональных и технологических инструментов обеспечения

экономической безопасности. Анализ содержания автореферата свидетельствует о том, что поставленная цель достигнута, полученные выводы логичны и обоснованы. Диссертационное исследование содержит пять глав, содержание которых отражает алгоритм решения выдвинутых автором задач.

Новизна диссертационного исследования заключается в авторском подходе к трактовке понятия «национальная экономическая безопасность», которая позволяет определить приоритеты государственной политики, ориентируемой на баланс национальных экономических интересов социальных слоев и групп элит. Автор выделяет четыре этапа в становлении и развитии национальных интересов России. Также диссидентант ранжировал инструменты, нейтрализующие риски, соответствующие каждому из этих этапов, для обеспечения национальной экономической безопасности (НЭБ).

При разработке методического подхода был использован комплекс следующих методов: балансовый, процедура выявления прямых и обратных взаимосвязей подсистем НЭБ, метод системного и институционального анализа, элементы мир-системного и структурно-функционального подходов, экономико-статистических и экономико-математических методов, моделирования и прогнозирования, метод экспертных оценок и др. Диссидентантом был детально проанализирован мировой опыт НЭБ, что позволило разработать классификационные признаки: направление обеспечения безопасности, её основной стейкхолдер, использование внешнего влияния, экономическая база. На основании этого он осуществил подстройку институциональной среды обеспечения НЭБ под изменяющуюся макроэкономическую среду.

Автор выявляет основную угрозу для экономической безопасности России – соперничество между противостоящими странами-лидерами США и Китаем; решение проблемы он видит в необходимости адаптации к переформированию экономической системы с учетом собственных национальных интересов. Прикладную ценность исследования обеспечивает предложенная автором матричная модель оценки экономических санкций с позиции их влияния на НЭБ, что позволило диссидентанту выявить, обосновать и предложить способы преодоления основных проблем импортозамещения в России.

Затронута проблема влияния перехода к цифровой трансформации основных секторов экономики на национальную экономическую безопасность. Результаты изучения автореферата позволяют утверждать, что в диссертации недостаточно подробно рассмотрены возможные риски оцифровки и использования цифровых технологий и инновационных технологий, таких как аддитивное производство и альтернативная энергетика.

Данные замечания не являются принципиальными при оценке уровня представленного в автореферате исследования, а лишь указывают на необходимость уточнения авторской позиции.

Список опубликованных научных работ отражает результаты проведенного исследования, он весьма объемный, представлен авторитетными научно-практическими изданиями и широкой географией конференций. По результатам исследования опубликовано 17 научных статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, а также 2 статьи в изданиях, индексируемых в международных репозиториях Scopus и Web of Science.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертация является законченной научно-исследовательской работой, отвечает требованиям, предъявляемым к уровню в качестве докторских диссертаций, а ее автор, Рукинов Максим Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Проректор по развитию университетского комплекса
Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный университет аэрокосмического приборостроения»
доктор экономических наук, доцент

Пешкова Г.Ю.¹

С открытыми
оглядками
04.12.2020




Пешкова Галина Юрьевна, докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством. Адрес для корреспонденции: 190000, Санкт-Петербург, Большая Морская ул., 67 лит. А.